



張德江：人大履行憲制責任 定港普選原則方向

有關決定對推進港民主具重要意義

香港文匯報訊(記者 劉凝哲、張紫晨 兩會報道) 全國人大常委會委員長張德江昨日表示,2014年全國人大常委會通過了關於香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定,為下一步特首普選具體辦法「確定了原則、指明了方向」。報告指出,全國人大常委會的決定對全面貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針和香港基本法,推動香港循序漸進發展民主、依法順利實現2017年行政長官由普選產生的目標,具有重要意義。

■張德江委員長作全國人民代表大會常務委員會工作報告。 新華社

■十二屆全國人大三次會議昨日舉行第二次全體會議。 新華社



十二屆全國人大三次會議昨日下午舉行全體大會,張德江委員長作全國人大常委會工作報告,將通過「8·31」決定列為2014年的主要工作。在「依法對有關法律問題作出決定,維護憲法法律權威」這一章節中,報告指出,在2014年全國人大常委會依照憲法和有關法律規定,及時對若干重要問題作出決定,有力促進和保障憲法法律的正確實施和相關工作的順利開展。這一章節列出的主要工作之一,就是通過「8·31」決定。

特區重大問題 人大有必要作出決定

張德江指出,實施行政長官普選,是香港特別行政區政制發展的重大問題。「全國人大常委會對正確實施香港基本法和依法推進香港政制發展

負有憲制責任,有必要就行政長官普選制度的若干核心要素和相關問題作出決定。」

他強調,全國人大常委會依據香港基本法和全國人大常委會有關決定和解釋,通過了關於香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定,為下一步香港特別行政區提出行政長官普選具體辦法確定了原則、指明了方向,這對全面貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針和香港基本法,推動香港循序漸進發展民主、依法順利實現2017年行政長官由普選產生的目標,具有重要意義。

望港社會各界努力依法達至特首普選

2014年8月31日第十二屆全國人民代表大會常務委員會第十次會議決定,香港特別行

政區行政長官選舉實行由普選產生的辦法時,須組成一個有廣泛代表性的提名委員會。提名委員會的人數、構成和委員產生辦法按照第四任行政長官選舉委員會的人數、構成和委員產生辦法而規定,提名委員會按民主程序提名產生二至三名行政長官候選人。每名候選人均須獲得提名委員會全體委員半數以上的支持。

會議強調,堅定不移地貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針政策,嚴格按照香港基本法辦事,穩步推進2017年行政長官由普選產生,是中央的一貫立場。希望香港特別行政區政府和香港社會各界依照香港基本法和本決定的規定,共同努力,達至行政長官由普選產生的目標。

港區人代:中央示誠意 顯決心 立原則

香港文匯報訊(記者 陳庭佳 兩會報道) 中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江在全國人大常委會工作報告「依法對有關法律問題作出決定,維護憲法法律權威」部分中,首先提到對香港政改作出的決定。多名港區全國人大代表昨日認為,報告內容清晰寫明全國人大常委會對香港政改的角色及做法,既顯示中央對香港落實特首普選的決心、信心和誠意,也強調了香港政制發展必須要依照憲制原則推展。

盧瑞安:重視按照憲制落實政改

港區全國人大代表盧瑞安昨日在接受香港文匯報訪問時指出,張德江委員長在報告「依法對有關法律問題作出決定,維護憲法法律權威」部分的第一點,就提到對香港政改作出的決定,反映中央對香港按照憲制原則落實政改十分重視,這和張委員長日前提到的「鞏固一個基礎」,即特首普選必須符合香港基本法和全國人大常委會有關決定一脈相承。

陳勇:人大對港政改有憲制責任

港區全國人大代表陳勇表示,報告提到全國人大常委會對香港政改有憲制責任,再次顯示中央對香港落實特首普選的決心、信心和誠意,惟報告是全國的,故難以着墨太多,「不過,中央雖然有決心、信心同誠意,但都要按照定吃落嚟嘅框架去做。」

他續說,張委員長日前強調了特首普選是「機不可失,失不再來」的,希望手握關鍵數票的香

港反對派議員,能順應民意,把握這個歷史機遇,對政改方案投下贊成票。

王庭聰:阻礙普選違背主流民意

港區全國人大代表王庭聰表示,在「一國兩制」下,全國人大常委會對香港政改有憲制責任,香港主流民意也希望2017年可以普選特首,但部分勢力罔顧民意,要求全國人大常委會撤回決定。

他批評,香港反對派的做法不僅漠視法律,

阻礙2017年實現特首普選,更嚴重破壞香港社會的繁榮穩定以及香港與內地的融治關係,希望港人看清這些別有用心者的真面目。

陳振彬:清晰闡述人大角色做法

港區全國人大代表陳振彬指出,報告內容清晰寫明全國人大常委會對香港政改的角色及做法,強調「無論一啲人點講都好,特首普選必須要按照(香港)基本法同(全國人大常委會)『8·31』決定。」



■一批市民在政府總部外請願,表達依法落實香港特首普選的訴求。

基本法人大決定具憲制權威

香港文匯報訊(記者 鍾立) 中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江3月6日在十二屆全國人大三次會議香港代表團參加審議時指出,中央真誠希望香港特區按照香港基本法和全國人大常委會決定的規定實行特首普選。新華社報道,內地多位香港問題專家認為,這再次表明中央支持香港實現普選的決心和誠意,也明確宣示了香港基本法與全國人大常委會有關決定的絕對權威。

妄圖推翻決定 絕不可能得逞

「中央對香港政制發展具有毋庸置疑的主導權,全國人大常委會去年8月31日通過的有關決定確立了未來特區行政長官普選的基本框架,其權威性和法律效力不容挑戰與質疑。」深圳大學港澳基本法研究中心副主任張定淮說,香港政改要依照香港基本法辦事,不能脫離香港基本法軌道。目前香港社會某些人企圖推翻全國人大常委會「8·31」決定,是毫無依據也不可能得逞的。

他分析說,中央始終支持並積極推動香港循序漸進發展民主,香港基本法已明確了香港政制發展的方向和步驟,包括均衡參與、循序漸進、符合香港社會實際等三大原則。今年全國兩會上,中央領導人重申一貫立場,就是希望香港社會打消不必要的疑慮,以充分理性的態度面對政改,推動實現普選。

市民凝聚共識 翻開民主新篇

「在政改問題上,中央從來都是真心實意的。張德江委員長的講話申明大義、語重心長,對香港社會凝聚共識推動民主發展、維護社會和諧、保持繁榮穩定具有很強的指導意義。」中國社科院台港澳研究中心主任黃平說,結合張德江4日在全國政協十二屆三次會議港澳委員聯組會上的講話可以發現,雖然香港政改進程受到「佔中」等非法活動的干擾,中央依法推進香港普選的決心仍是堅定不移的,誠意不容置疑。

他說,香港政改方案即將進入提交特區立法會表決的階段,這是十分關鍵的一步。希望有中央的全力支持和大部分香港市民的理性參與,2017年香港500多萬合格選民「一人一票」選出特區行政長官的目標能夠達成,翻開香港民主發展的歷史新頁。

致力發展經濟 政爭錯失機遇

「我們也要看到,行政長官普選並非根本性問題,香港要致力解決好經濟、民生等方面的深層次問題,處理好香港與內地的各種關係,這些都不是實現了普選就能搞定的。」北京大學法學院教授強世功說,誠如張德江委員長在全國政協港澳委員聯組會上所指出的,香港面臨一些問題和挑戰,歸根到底要靠發展、靠法治、靠同舟共濟來解決。香港社會應有清醒的認識,集中精力發展經濟、改善民生,不能總是陷於政治紛擾,錯失了機遇、耽誤了前途。

